

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 13 de Enero de 1939.— III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI— Núm. 13.974

Una Patria: España

Un Estado: Nationalindicalista

Un Caudillo: Franco

## FALSET Y AGRAMUNT FUERON CONQUISTADOS

El avance continuó ayer con gran brillantez por tierras de Cataluña y además de estos dos importantes pueblos se ocuparon otros quince, aparte de otras muchas posiciones, venciendo y arrollándose al enemigo en todas partes.—Ha sido cortada la carretera de Sarreal a Artesa y se domina la de Plá de Cabra a Valls.—El número de prisioneros hecho se eleva a unos 1400 y entre el material cogido figura una batería completa del 10'05, un tanque ruso y un gran depósito de municiones.

### Parte Oficial de Guerra

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas batiendo duramente al enemigo y arrollándole donde intentó extenuar su resistencia.

En las cercanías de Agramunt pueblo que fué ocupado se libró brillante batalla en la que los rojos fueron destruidos y batidos alcanzando nuestras fuerzas importantes posiciones al Sur y Este de dicho pueblo y el nudo de comunicaciones que en él existe habiendo también ocupado a continuación el pueblo de Puigvert de Agramunt y otras posiciones.

En la zona del Canal de Urgel se conquistó el pueblo de Preixada y en la zona al Sur del mismo Canal el avance en la tarde de hoy había ocupado los pueblos de La Guardia del Prats, Barbará, Prenafeta y posiciones al Este del último de ellos que dominan la carretera de Plá de Cabra a Valls teniendo la de Sarreal a Artesa cortada en una extensión de cinco kilómetros.

Los habitantes de estos pueblos lo mismo que los de los conquistados en anteriores jornadas reciben a la tropa aclamándola así como al CAUDILLO y besando las manos de los soldados, liberadores.

En el sector de la costa las tropas han ocupado el importante nudo de comunicaciones de Falset el pueblo de este nombre y el de Marsá.

Es muy grande el número de prisioneros y armamento y material recogido así como la cantidad de depósitos de todo orden abandonados por el enemigo en su constante retroceso.

En Extremadura nuestras tropas no solo mantienen la integridad de la línea sino que han batido al enemigo contraatacando y mejorando nuestras posiciones.

Salamanca, 12 de Enero de 1939 III A. T.  
De Orden de S. E., El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### AMPLIACION DEL PARTE ATICIPADO

En Cataluña además de los pueblos citados en el avance del parte de hoy se han conquistado los de Corret, Puellas, Forest, Santa Ana, La Barceloneta, Belmont de Tarragona, Mas Roig, Darinós, Tivisa, Ginestar y Rasquera, y varias posiciones, entre las que se cuentan los vértices de Ciscar, Faneca, y Comodats, Plá de Neda, Total gros, Clot de San Juan, Bardina y vértice Molas, Molló.

El número de prisioneros hechos se eleva a unos 1400 y entre el armamento y material abundantísimo que se ha recogido figura una batería completa del 10,05 que ha caído en nuestro poder con su personal, un tanque ruso y gran depósito de municiones.

En un solo sector se han cogido más de 300 muertos del enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Cataluña cuatro Curtiss y un "Rata" seguros y dos "Curtiss" y un "Rata" probable.

Salamanca, 12 de Enero de 1939—3.er Año Triunfal.  
De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### En el frente andaluz

No se habían concluido los trabajos del combate de ayer al este de Monterrubio, en donde los rojos sufriendo una derrota terrible, cuyos detalles característicos se han podido apreciar esta mañana en los campos sembrados de muertos, pertrechos destruidos, fusiles ametralladoras y fusiles ordinarios por todas partes, además de los cinco tanques abandonados, algunos con los elementos que componían sus dotaciones muertos, cuando el parte rojo y sus radios tenían la desfatez y gran optimismo de decir que habían puesto pie en el puerto de Castuera, que está enclavado en el lugar donde recibieron un descomunal castigo hace unos cuantos días. La realidad es que vuelvo a afirmar categóricamente que han dado en algunas zonas bastantes pasos hacia atrás.

Hoy intentaron, de madrugada, un ataque a la Sierra Tejonera que les falló. Con las primeras horas de la madrugada, apenas los nuestros vieron unas unidades compactas de los rojos que venían hacia las estribaciones de la citada sierra, se lanzaron contra ellas causando pérdidas terribles con las bombas de mano que manejan diestramente nuestros soldados, siguiendo la tradición granadera española, causando en el enemigo un verdadero desastre. No hay que decir que éste no consiguió adelantarse un paso y tuvo que retroceder al punto de partida como él mismo les dió a entender.

En las primeras horas de la mañana

na, nuestros soldados concentraron allí abajo el resultado de su rotunda victoria. No sé ve apenas la tierra — me ha dicho uno de los nuestros —, sino muertos rojos que hemos tenido que enterrar durante toda la mañana. Es verdaderamente criminal el lanzar a una muerte segura a estas pobres gentes, sabiendo como saben los mandos que no pueden moverse y que son inútiles todos los esfuerzos e inútiles todas las víctimas que sacrifican, en un empeño definitivamente fracasado, porque su situación es difícil. Ayer mismo, nos lo han venido a decir por medio de una paloma mensajera. Una columna roja soló unas palomas que al verlas uno de nuestros soldados le disparó con tal acierto que cobró la pieza. En su parte llevaba una angustiosa llamada pidiendo viveres y municiones y hacéndole constar que era la última ave que les quedaba.

Los duros castigos recibidos ayer y esta madrugada al estrellarse en sus nuevos intentos, han debido dejarlos tullidos porque hoy no han dado señales de vida. Se sabe, por basados que Miraja se retira de los pocos peños que aún le quedan en la cabeza, con los tres extranjeros que le asesoran al contemplar el fracaso. Fede su ofensiva y el nerviosismo que es causa de su gran preocupación por esta gran derrota en la que han hechado el resto y que había hecho concebir esperanzas quiméricas a los que en Barcelona están echando el bolte.

JAVIER DE NAVARRA

### Cómo se combate al enemigo en derrota

Cataluña abre paso a las columnas nacionales; Cataluña sacude la terrible pesadilla de dos años y medio de esclavitud y se incorpora a España gozosa. Así interpretó la realidad de ayer y hoy sobre los campos de batalla de Lérida y Tarragona por donde nuestras columnas avanzan sin que su marcha victoriosa se interrumpan.

Aquí se combate y persigue a un enemigo en derrota. Es un combate entre un ejército liberador que llega y un ejército invasor que se retira y el pueblo saluda con vitores a los que traen la libertad basada en el orden y la justicia.

Cataluña estaba presa en el horror de la tiranía sindical y su tradición había desaparecido. Pasaporte. Hasta aquí llegó el carro ruso tronchando bajo su masa de hierro las tradiciones y la conciencia patria. Los invasores no encuentran apoyo en el país pese a todos los extremos de su propaganda. Conforta el ánimo y los pechos se abren a la esperanza cuando contemplan las caravanas que bajan de las sierras donde buscaron refugios los combatientes cuando la guerra llegó hasta ellos. Si no fuera porque en ellas hay dolor diríamos que son pintorescas estas caravanas de huidos que regresan a los pueblos liberados. El Auxilio Social tiene que realizar una gran obra, pues ha de saciar mucha hambre y consolar muchas desgracias. Los payeses retornan brazo en alto a los hogares abandonados, los unos voluntariamente por miedo a los proyectiles, los otros obligados por las organizaciones sindicales abandonaron con el paño cerrado sus casas, volviendo ahora trayendo el símbolo que representa la civilización a la que Cataluña debe su pasada gloria.

Todas las carreteras de Montant y todos los caminos que conducen a Montblanch y Falset tienen en el día de hoy una fiesta de banderas españolas desplegadas victoriosamente al aire de Cataluña y cuando las personas llevaban desesperadas y hambrientas a los pueblos donde el Auxilio Social funciona a la sombra de esas banderas, los puños que cierran las doctrinas reencarnadas, se abren en cordial saludo. Para Cataluña comienza la libertad. Ya llegamos a las ciudades que en ellas la justicia social seguirá a la victoria de hoy que solo puede lograrse con las armas porque son muchos los engañados y fué muy grande el estrago de las predicaciones disgregadoras.

He visto por todos los caminos de la guerra una fiesta de banderas españolas. Nuestros soldados se adueñan de los pueblos pero conquistan también los corazones. No es esto una frase hueca, ya que durante los dos años y medio de ensayo comunista el corazón de Cataluña se fué debilitando y hoy las armas de Franco cumplen una exitosa misión.

Quedan prorrogados hasta el 20 del actual los plazos para que pueda hacerse ante el Comité de Moneda Extranjera la declaración del oro, divisas y valores extranjeros y españoles de cotización internacional que se posean. ¡Español! No esperes el último momento para hacer la patriótica declaración.

gencia doctrinal en la historia de Cataluña que no es más que una parte de la historia de España.

Hay una grata noticia. La salvación del Monasterio de Poblet por los soldados victoriosos del Generalísimo. En la madrugada unos guardias rojos enviados a toda prisa desde Barcelona quisieron realizar el despojo pero de una parte la presencia de ánimo del conservador del Monumento y del archivero que con energías impropias de la avanzada edad de ambos resistieron a los guardias rojos y de otra parte la proximidad de nuestras fuerzas, hicieron que los de asalto se retiraran a Barcelona. También Poblet se ha salvado del despojo.

Las fuerzas nacionales han reanuda la marcha victoriosa remontando el Montant y pasando la divisoria de aguas desde la que se recibe el templo de aliento del mar latino. Es incompleta la información que a este cronista llega a la hora en que tiene que terminar esta crónica.

De abajo arriba han quedado liberados Falset, en tierras de Tarragona, Falset es cabeza de partido y tiene unas ocho mil almas, Placenet, Barbará, Sarreal, Pueyas, Agramunt, siguiendo la línea hacia arriba han sido liberados también. La toma de Agramunt y de Puigvert de Agramunt en la carretera de Artesa a Seo de Urgel en el kilómetro 57, tiene una gran importancia. En todo el frente se combate con un enemigo que se ve forzado a abandonar la línea de resistencia que el arte militar y el consejo aieno les dieron para su defensa. Las líneas naturales son cortadas por la maniobra. Aquí tiene que hacer muy poco el enemigo. La suerte ya está echada. Las líneas del Francolí son nuestras.

En Andalucía y Extremadura las unidades rojas que realizaron la desdichada ofensiva por Monterrubio y por el sector de Peñarroya no pueden seguir. Están vencidos, vencidos totalmente. Este es el año de la victoria de España. Poco, muy poco queda que sufrir a los cautivos. Mirando nuestro avance por tierras catalanas, tras el tremendo fracaso de los rojos en el Sur, ya todo el mundo sabe a que atenerse. El triunfo está muy cerca. Nuestro triunfo es la paz, la alegría. España remonta sus horas de durísimas pruebas y la vida vuelve a sonreír en las tierras de los hombres cautivos.

JUSTO M. SEVILLANO.

### Indicador SARO

Dietario perpetuo para sobremesa COBROS — PAGOS — RESOLVER lo más útil para el hombre de negocios en ptas.

De venta en la Librería de José Tous.

### La puntilla

HOY, DÍA 13 DE ENERO DE 1939

Eso a que los rojos dan el nombre de "Gobierno", ha recibido ya la estocada mortal, va dando las últimas vueltas sobre sí mismo tratando aún de encontrar la muleta y, a punto ya de caer, comete el gesto heroico de darse a sí mismo la puntilla, seguro como lo está de que faltará una mano que le dé. Su fallecimiento y el de todo el tinglado republicano que ha montado para engañar a los entes que le siguen y a la parte menos reflexiva de la humanidad, se acerca a pasos agigantados.

Los ejércitos victoriosos de Franco se le vienen arriba con una velocidad vertiginosa y con una potencia de ambiente irresistible. A su paso se derrumba con fragor espantoso las más bellas ilusiones de los dirigentes marxistas y con ella las líneas defensivas que forjaron pacientemente los técnicos indígenas y exóticos y construyeron a fuerza de latigazos los desventurados a quienes se enroló en esa serie de brigadas extrañas a que dieron ellos nombres de brigadas disciplinarias y de fortificación.

La balumba ingente que da en la cabeza de los dirigentes del negro cóncave barcelonés, les ha llevado al borde de una desesperación que llega más allá del paroxismo, poniéndoles en el magín más gotas todavía de maldad que sumar a la maldad ingente de que vienen dando pruebas desde el principio de la guerra.

El pomposo "Consejo de Ministros" está ya convencido de que lo que acuerdan tan amenuado las no menos pomposas "Cortes" rojas declarando que los pedacitos de tierra aún en poder se hallan en estado de alarma es una verdad muchísimo más profunda de lo que quieren confesar. La alarma se le ha metido en el cuerpo en forma tal que patalea desatentadamente y caiga quien caiga.

En realidad debemos reconocer que, no una serie de derrotas, sino más bien una sola derrota comenzada al principio de la guerra y que no acabará hasta que ella termine, parece motivo bastante para sentirse un poquito alarmado.

Por mucho que esa alarma tenga poco que ver indiscutiblemente con la posición que adoptan al tiempo mismo en que reconocen intimamente que eso no tiene arreglo.

Porque es curioso observar de que manera les van fallando todos los resortes y hacen combinaciones para tener más gente que enviar a los frentes de combate en los momentos en que esos frentes achican en formidable proporción. Claro, que el chorro de indeseables a las brigadas internacionales se ve considerablemente disminuido. Claro también, que en cambio, crece grandemente la riada de los que, pasados o prisioneros quedan detrás de las líneas nacionales. Y claro también que no en balde los ejércitos triunfantes del Caudillo entierran día tras día centenares de cadáveres, que eran todos muñecos llevados al matadero por los dirigentes de la fatal España del marxismo.

Pero no se dan cuenta de que cuanto mas pretendan apretar a los ciudadanos que, a regañadientes, permanecen todavía bajo su mando, mas pronto vendrá en ellos el cansancio y con mayores probabilidades establecerá la indignación popular. Para ellos no hay si no una cosa: Mantenerse en el machito y "detrás de mi el diluvio", como dijo el Rey Sol.

Solamente así se explica ese llamamiento general que acordó ayer el gabinete de Barcelona, disponiendo la incorporación a filas de todos los reemplazos comprendidos desde el año 1921 hasta el año 1915, incluidos, uno y otro.

Eso es tranquilamente crearse la enemiga definitiva de todos los habitantes de su zona. A los niños ya llamados unen ahora a los hombres maduros. Qué les importa a ellos la desdoblación del país, cuando saben perfectamente que tendrán que abandonar si no caen primero en manos de la Justicia. Es la puntilla, la puntilla que así mismos se dan en un raptó mezcla de desesperación, de soberbia, de odio y de inhumanidad, en el afán inconfesable y maldito de no perder el chupete.

## Las Organizaciones Juveniles

Radio Nacional de España al dar comienzo a su emisión y después de haber dado lectura al abance del Parte Oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, dió también lectura a un breve noticiero de las Organizaciones juveniles.

En este noticiero se daban detalles de la pasada fiesta de Reyes y el reparto de juguetes que se había efectuado gracias a la iniciativa plausible de OJ.

Señaló también la distribución que se había hecho de los mismos en las Hurdes, lugar donde todavía no había llegado una emoción tan grande como ésta.

Señaló como los hombres de España habían enseñado a aquellas pobres gentes de las Hurdes a levantar la mano y extenderla en son de paz en vez del puño apretado del odio.

Huélv. — La Diputación Provincial acordó contribuir con 20.000 pesetas a la obra que desarrollan las organizaciones juveniles.

También la Alcaidía ha querido adhirirse a este acto patriótico y con tribuye con 24.000 pts.

Cádiz. — Los Ayuntamientos de Cádiz y Jerez de la Frontera acordaron contribuir con 12.000 pts. cada uno a la obra de Organizaciones Juveniles.

Málaga. — Está a punto de ser construido un gran cuartel destinado a Fichas y que tendrá todo lo necesario para su desenvolvimiento. Esta magnífica obra se debió al insigne gobernador civil D. Francisco García Alted. A continuación y siguiendo la serie de conferencias que dan las jerarquías de las OJ, habló el Delegado de Sanidad quien explicó detalladamente lo que se hace y lo que en realidad se podía hacer en torno a este trabajo. Después de dar algunas explicaciones o consignas acerca de la sanidad y su estado en el seno de las Organizaciones Juveniles terminó dando un viva a Franco y un ¡Arriba España!

# Chamberlain - Mussolini

### Los discursos de los dos jefes

Roma.— En el discurso pronunciado ayer por Mussolini dijo: Que su programa de paz y reconciliación ha encontrado la más sincera apreciación en su país que ha creído siempre en una paz fundada sobre la justicia que ha sido y sigue siendo la alta finalidad que persigue la Italia fascista. Los acuerdos británicos han entrado recientemente en vigor y han puesto sobre sólida base las relaciones entre la Gran Bretaña e Italia y no solo han restablecido sobre el nuevo plan de inteligencia y en la nuestra realidad mediterránea y africana la amistad de nuestros dos países, sino que también han abierto el camino para una colaboración que por ser elemento necesario para la paz de Europa hacemos votos porque sea tan duradera como fecunda. Con estos votos a los que uno mis más sinceros sentimientos de amistad hacia vuestra persona (refiriéndose a Chamberlain), brindo por S. M. el Rey de la Gran Bretaña, Irlanda y Dominios Británicos de Ultramar y Emperador de las Indias y la salud de vuestra excelencia y por la grandeza y prosperidad de vuestra nación.

A esta salutación ha respondido Chamberlain: El aprecio altamente cordial y los sentimientos que vuestra excelencia acaba de expresar para mí y mi país; tanto el Secretario de Relaciones Exteriores como a mí nos ha producido gran emoción la calurosa acogida dispensada a nuestra llegada a la capital del Imperio Italiano. Es un verdadero placer para nosotros volver a visitar este país y ver con nuestros ojos que en esta ciudad la cual a través de los siglos ha inspirado tan noblemente gran parte del pensamiento y de la actividad humana a una nueva Italia potente y en continuo desarrollo que renace bajo la gran inspiración de vuestra excelencia. He venido aquí como representante de una gran nación cuyo deseo es conservar siempre estrechas, amistosas e íntimas relaciones con otra gran nación como la vuestra. Quedo muy reconocido a vuestra excelencia por las palabras de sincero elogio que ha tenido para mí por la labor que desarrolló en el pasado mes de Septiembre para encontrar solución a problemas que gravitaban sobre Europa. El deseo de repetir lo que ya he tenido ocasión de decir: Estamos muy agradecidos a vuestra excelencia por vuestra ayuda y por vuestra colaboración que por cierto ha sido muy preciosa y que ha contribuido a resolver pacíficamente los problemas tratados en la conferencia de Munich. He venido aquí con el propósito de continuar la política que firmemente persigo: Política de amistad con todos y enemistad con ninguno, política conducente a una justa y pacífica solución de las dificultades internacionales con el sistema de las negociaciones. Celebramos mucho que nuestros dos Gobiernos hayan podido dar una expresión concreta a esta política creada en este espíritu que se concretó en la primavera pasada con el acuerdo Anglo-Italiano y que ha entrado en vigor recientemente. Merece por ser de relieve que uno de los primeros resultados de este acuerdo está constituido por el hecho de que ayer he podido proceder aquí y en Londres a un intercambio de informaciones militares previsto con el acuerdo. Convencido sé que nuestros intereses son de una importancia vital para entrambos países y que no darán lugar a conflicto alguno estando seguros de este acuerdo ha iniciado entre nosotros nuevos capítulos de amistad y confianza. Puedo asegurar que nuestras dos naciones cooperarán juntas para asegurar una paz duradera en Europa. Brindo por S. M. el Rey de Italia, Emperador de Eritrea, y por la prosperidad de los pueblos sobre los que reina.

### Las conversaciones

Roma — Cómo estaba previsto se reunieron Chamberlain y Lord Halifax con Mussolini y el Conde Ciano a las 17 horas, en el Palacio de Venecia. Antes de la entrevista se celebró en el estudio mármol o Foro Mussolini un suntuoso banquete engalanado por banderas italianas e inglesas y en honor de los ministros ingleses se organizó una gran revista deportiva y musical.

También asistieron el Conde Ciano, el Secretario del partido fascista Starace y otros miembros del gobierno y diérbas personalidades del partido.

El búblico llegaba por decenas de millares al Foro y rompiendo en tusas las manifestaciones, cuando llegó Chamberlain acompañado de Mussolini y quizás fueron mayores aún cuando una vez terminado el acto ambos abandonaron el Estadio.

Unos 4.300 jóvenes presentaron un rante una hora y media excelentes demostraciones tanto los alumnos de la academia romana de educación física, siéndole de admirar la juventud de la marina real como también muchos otros jóvenes pertenecientes a otras secciones.

### El Embajador de España

Roma — Al abandonar Chamberlain con Lord Halifax cerca de las 19 el Palacio de Venecia, después de sus conversaciones con Mussolini y el Conde Ciano se observaba en la cara la satisfacción.

Los estadistas británicos fueron aclamados nuevamente por la muchedumbre. Chamberlain se resistió a hacer declaraciones ante los periodistas.

Se declara no obstante de fuente inglesa bien informada que no sería de extrañar un nuevo convenio italo inglés. En las conversaciones celebradas el jueves se ha continuado el examen minucioso de los problemas de actualidad permitiéndose conocer de ambas partes sus mutuos puntos de vista.

Según se comunica el Conde Ciano dará el viernes a la prensa un comunicado sobre la terminación de las conversaciones. Se sabe que el Conde Ciano ha recibido el jueves por la tarde al Embajador de la España Nacional acreditado en Roma, García Conde y Le ha dado cuenta del resultado de las conversaciones políticas celebradas entre los estadistas italianos e ingleses. Esta enturbista ha durado tan sólo media hora, según explican los círculos bien informados.

### En espera del comunicado

Londres — A pesar del retraso que hasta el viernes o el sábado sufrirá el comunicado final de las conversaciones, según se había anunciado para el jueves por la noche cuyo retraso se explica por el presidente de ministros Chamberlain y Musolini celebrarán estos días nuevas entrevistas privadas, la prensa inglesa ya da hoy viernes por la mañana un resumen final del valor de las conversaciones de Roma.

La opinión es negativa en casi todos los periódicos.

El "Daily Mail" habla de un "punto muerto", a qué se ha llegado en las conversaciones y "Daily Telegraph" declara incluso que las conversaciones fracasaron en todas las ideas.

Como en los círculos políticos ingleses no esperan mucho del nuevo encuentro de Chamberlain y Mussolini, la prensa se limita a declarar la venta josa "atmósfera aclarada", y el haber fijado mutuamente las posiciones.

### El problema español

Roma — Aún cuando no se ha facilitado comunicado alguno oficial de la entrevista celebrada hoy y a pesar de que todo se lleva dentro de los términos de la más proverbial cordesía y buena voluntad se cree que fueron expuestos sus respectivos puntos de vista en cuanto a las cuestiones que fueron tratadas.

En los círculos políticos eran de la opinión de que a pesar de todo se habían hecho pocos progresos en el curso de las conversaciones. Crese igualmente que en esta reunión fueron tratados los problemas del Canal de Suez y problema español. Mussolini habló de la necesidad de conceder la beligerancia al Gobierno del Generalísimo Franco urgenteménle, indicando que en tal caso podría llegarse tal vez a una nueva retirada de voluntarios.

Añadió el Duce que el asunto de España era uno de los que debían que dar solventados cuanto antes ya que formaba parte del Mediterráneo.

# El "Consejo" rojo

### Se llama a filas hasta los 45 años de edad

Barcelona. — Bajo la presidencia del responsable máximo Negrín, tuvo lugar ayer en Barcelona un Consejo de Ministros en el que se puso patente el estado caótico y desesperado de las fuerzas marxistas españolas.

Desde las diez y media de la mañana hasta las tres y media de la tarde estuvieron reunidos. Discutiendo intereses de vital importancia para ellos según manifestó al salir el ministro de Defensa Nacional.

Este informó a los escasos periodistas que restan que el Presidente había hablado del desarrollo de las operaciones militares y de los magníficos resultados que obtenía el Ejército "leal". En vista de ello—siguió manifestando— me he visto obligado a presentar a la aprobación del Consejo unos decretos, sin importancia.

Allá va la relación de decretos que ayer se aprobaron en Consejo de Ministros en Barcelona y que demuestran palpablemente el estado de demoralización a que ha llegado el enemigo...

Decreto de Defensa Nacional ordenando la incorporación a filas de las quintas de 1921; 1922; 1919; 1918; 1917; 1916 y 1915. Las quintas de 1921, 1920 y 1919 serán incorporadas inmediatamente a las líneas de combate.

Decreto acordando la militarización sin excepción alguna hasta la edad de 45 años.

Decreto acordando la formación de unas brigadas locales de paisanos armados para la defensa de las poblaciones.

Decreto acordando la disolución de los batallones de fortificación y la inmediata incorporación a Batallones de primera línea a los individuos que las integran.

Decreto acordando rebajar hasta el medio por ciento los permisos de guerra.

Decreto acordando una amplia y rápida revisión de todos los paisanos comprendidos en la relación de inútiles.

Decreto acordando la entrega inmediata de todo el armamento de la retaguardia y su remisión al frente de combate.

Decreto movilizandoo para trabajos de fortificación todos los varones hasta los 50 años.

Decreto ordenando la revisión de los que trabajan en fábricas de material de guerra que puedan ser sustituidos por mujeres, para su distribución en Batallones de Combate.

Estos fueron los decretos que ayer aprobó el Gobierno de Barcelona. Como ven nuestros lectores, la situación está que arde...

# Desde Inca

### En la fábrica de Vicente Enseñat

El acto no era nuevo ya que el año anterior presencio y aplaudí la ciudad otro rasgo semejante; pero precisamente por esto, porque la repetición del mismo indica que el señor Enseñat piensa que en la nueva organización de España esto ha de ser un sistema fundamental, es que ha despertado mayor interés que hace un año.

A las once de la mañana se han reunido en la Iglesia de San Francisco, que espléndidamente iluminada ofrecía bellísimo aspecto, los obreros y obreras de la casa Vicente Enseñat, presididos por la familia de éste y por las autoridades de la ciudad.

Se ha celebrado una misa durante la cual se cantaron escogidos motetes y luego, ante la capilla de Nuestra Señora de la Esperanza, Patrona de los Tejedores, que ya por tradición cuida la familia Enseñat, se ha cantado una Salve a coro y voces. Celebró la misa y presidió la Salve el M. Rvdo. P. Pedro J. Cerdá, Provincial de los Franciscanos.

A la una se reunieron todos en una de las grandes salas de la fábrica, con vertida hábilmente en artístico comedor.

A la derecha de la señora de Enseñat se sentó el Comandante Militar del sector del Norte don Enrique Esquivias y a su izquierda el alcalde don Lorenzo Fluxá; ocupando los restantes puestos de la mesa presidencial el señor Párroco, don Francisco Rayó, el jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Bartolomé Beltrán, don Vicente Enseñat y sus familiares, el Provincial de los Franciscanos y el Superior del Convento de San Francisco.

Una comisión de obreras hizo entrega de un magnífico ramo de flores a la señora de Enseñat.

El espléndido menú fué servido con todo esmero; y durante la comida reinó entre todos la mayor familiaridad y alegría. Al terminar la comida se levantó don Vicente Enseñat para dirigir la palabra a sus obreros, que al ver que iba a hablarles le aclamaron calurosamente.

He aquí su breve discurso: Otra vez nos hallamos reunidos en comida, que podemos llamar de familia, los elementos que cooperamos al engrandecimiento y prosperidad de esta casa; obreros, técnicos y propietarios.

## Compro aparatos de Radio San Bartolomé, 10-Entresuelo

### ¡En 5 Minutos y sin huevos!

### se hacen los mas exquisitos postres con

### Cremadina

### (FLANES, CREMAS, NATILLAS, HELADOS, PUDINES)

### 40 céntimos el sobre

### (ración para 4 personas)

### De Venta en Ultramarinos.

### Distribuidores: CEPA, Pamplona, Apartado 49.



### J. DIAZ

San Miguel 124-1.ª Palma  
COMPRA-VENTA Y ADMON. DE FINCAS

### Latin, Griego, Inglés

Alemán, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

### Clínica PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL  
Teléfono núm. 2291.

### CASA FAMILIAR

ofrece pensión todo estar. Razón: Pza. Sta. Eulalia 10. (1742)

### ESCUELA DE CHOFERS

En diez días obtendrá el carnet, aprendiendo en ESCUELA AUTO TECNICA GARCÍAS. Cursos de mecánica aplicada al automóvil.  
Arturo Rizzi, 40

### PERRO PERDIGUERO

color canela, extraviádose. Gratifícase devolución. Avda. Antonio Maurá, 50 (Naviera Mallorquina). (7149)

### CASA PARTICULAR

desea huéspedes. Trato familiar. Precios económicos. C. 31 Diciembre número 42-1.ª (1743)

### HUEVOS FRESCOS

a 4 ptas. Baratillo, 11.

### SE ALQUILA

Casita en el Terreno. Informes: Polvorín, 17, bajos. (1733)

### MECANICOS

vendo máquina taladrar, tipo grande, nueva. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1751)

### SE VENDE MOTOR

de gas pobre con su gasómetro de 19 a 20 HP, buen estado. Informes: Conserje Gran Hotel. (1752)

### EXTRAVIADOS

pasaportes chinos. Se gratificará su devolución. Vía Roma 57-pral. Teléfono 2279. (1755)

Tan de familia como demuestra la cordialidad que ha reinado durante ella y la alegría y satisfacción que producía el hallarnos juntos; unidos por unos mismos intereses y por un mismo ideal.

Así expresamos ante nuestras autoridades y ante Mallorca entera, nuestra convicción de que dentro la organización racional de la economía, no son, ni pueden ser, opuestos los intereses de los patronos y los de los obreros, o los de unos y otros en los de los técnicos; sino que la prosperidad de la empresa, es prosperidad de todos los que intervienen en ella; y el engrandecimiento de las empresas es, en último término, engrandecimiento de la Patria.

Esta convicción nuestra inquebrantable y firme, se ha demostrado antes durante el año, por el empeño que hemos puesto todos, cada uno en su trabajo respectivo, para llevar adelante la obra común, y cumplir los compromisos de la Casa, como si fueran con promesas personales de cada uno de nosotros; y se demuestra hoy, primeramente con la reunión de todos en el Templo del Señor para darle gracias; y después por la entrega de una participación en los beneficios.

Es para mí una grandísima satisfacción poder decir que ya después de nuestra comida del año anterior, fué promulgado por Su Excelencia el Generalísimo, en 9 de Marzo de 1938, el Fuero del Trabajo de la nueva España, que constituye el más bello documento que se ha publicado en el mundo para ordenar las relaciones entre los distintos elementos de la producción; y que varias de las ideas fundamentales y de las normas directrices de él documento, están precisamente realizadas e implantadas en nuestra casa desde antes de su promulgación, lo cual significa que nosotros sentimos bien la obra de la España Nacional, estamos comprometidos con el espíritu renovador del Caudillo y somos terreno dispuesto a acoger con entusiasmo cuanto se legisle acerca de esta materia.

También he de recoger, en alabanza de varios industriales, algunos de los cuales os son conocidos, el hecho de que, como efecto de las orientaciones del Caudillo en el citado Fuero del Trabajo, y tal vez estimulados por el ejemplo de esta Casa han introducido notables mejoras a favor de sus obreros; y bajo diversas formas han hecho llegar hasta ellos una participación en las ganancias de la empresa. Conste aquí nuestro aplauso.

No he de olvidaros que durante el último ejercicio económico no han faltado preocupaciones serias y contradicciones de importancia. En esta vida las satisfacciones no son ni tan abundantes; pero Dios no ha dejado de protegerlos; y con esta protección y vuestro decidido concurso, hemos podido ir adelante. Así es que, para distribuir vuestra participación en los beneficios, he podido establecer las mismas normas que el año pasado; y ya recordareis que entonces, teniendo en cuenta el tiempo de permanencia en la Casa, y las aptitudes personales, se establecieron tres categorías, a saber: de 250, 225 y 200 pesetas, para los que habían trabajado todo el año; a los de menos tiempo de permanencia, la parte proporcional.

Mirando el porvenir, conviene tengáis en cuenta que al terminarse las guerras sobreviene siempre una época difícil en el orden económico. Ya pienso en los medios de que puedo servirme para robustecer esta obra y hacer frente a las dificultades que puedan presentarse; procuraré estar preparado; y si Dios quiere saldremos de todo, aunque sea con algún sacrificio.

No quiero omitir el recuerdo de los compañeros que están ausentes, defendiendo a la Patria con el heroísmo propio de nuestro Glorioso Ejército; y a quienes se mandará también su participación correspondiente, como el año anterior.

Y sobre todo he de hacer mención de un trabajador de esta Casa, hoy irreconocible por haberse reincorporado nuevamente al trabajo, que al luchar por España fué gravemente herido y perdió uno de sus ojos sin que disminuyese su ánimo, y a quien felicito públicamente y tengo el gusto de comunicaros que además de su participación proporcional, le hace la Casa un obsequio particular de mil pesetas.

Al terminar, después de dar las gra-

cias a las dignísimas Autoridades locales que han honrado con su presencia esta fiesta, os invito a que puseis en pie demos público testimonio de adhesión al Caudillo, que salvando a España, salva a los obreros y patronos, y a todos, y gritemos ¡con toda nuestra alma: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Salvador de la Patria! ¡Arriba España!

Al terminar se produjo una ovación delirante que duró largo tiempo.

Habló luego el señor Párroco haciendo breve historia de la evolución de la fiesta de Nuestra Señora de la Esperanza en Inca desde que la inició modestamente el difunto don Vicente Enseñat, fundador de la Casa, hasta la brillantez de hoy; e hizo notar que al mismo tiempo crecía y desarrollaba la empresa; felicitó al señor Enseñat y terminó con vivas a España y al Caudillo.

A continuación habló el P. Cerdá diciendo que la felicitación oral resultaba fría al lado de la felicitación de los hechos mismos; que la felicitación continuación de la casa de don Vicente y continuación de la casa de cada uno de los obreros, y por esto se confundían en una familia. Previno a todos que si venían momentos difíciles la adhesión a la Casa podría demostrarse bajando con el mismo interés que ahora cuando hay tantas ventajas; y que el acto de este día era no ya la realización del pensamiento del Caudillo: era un hogar sin lumbre ni una casa sin pan sino la realización de su ideal definitivo: la satisfacción, la alegría y el entusiasmo del mundo trabajador, pues en cuanto fuera cada centro industrial como la Casa Enseñat se habría realizado del todo el plan del Generalísimo.

El señor Alcalde, en breves palabras hizo resaltar una trascendental era el ejemplo del señor Enseñat y cuanto contribuía al buen nombre de Inca, y felicitó a los obreros por tener tal patrono y a éste por tener tales obreros, dante Militar para dar la enhorabuena a todos, manifestando cuán honrado se sentía asistiendo a un acto de esta índole; y exhortó a unos y a otros a poner su pensamiento en la Patria que por las manos de todos ha de ser levantada. Terminó con vivas a España y al Generalísimo.

Todos fueron muy aplaudidos. Levantóse el Director de la fábrica, don Antonio Antonell, y propuso a los obreros que se destinase el 5 por 100 de lo que correspondiese a cada uno como donativo al Generalísimo; la propuesta fué aprobada por aclamación; y luego el señor Enseñat dijo que la Casa aumentaría este donativo en 25 mil pesetas. Acordóse dirigir al Caudillo el siguiente telegrama: «Reunidos en comida de familia los obreros técnicos y patronos de la fábrica Vicente Enseñat bajo presidencia de las Autoridades se complacen a transmitir a V. E. su adhesión más entusiasta e inquebrantable a prueba de todos los sacrificios y en ofrecerle un modesto obsequio para las necesidades de la Patria pi diendo a Dios conserve a V. E. para bien de España. Viva España y su Caudillo Salvador».

Entre aplausos delirantes se levantaron las Autoridades; y a presencia de ellas empezó la distribución de beneficios.

También en el comedor de Auxilio Social hubo animación extraordinaria. Los hijos del señor Enseñat obsequiaron a los pequeños, a la hora de la comida, con pastas y dulces, que produjeron alegría y algaraza estruendosa.

El entusiasmo que el acto del señor Enseñat ha despertado entre sus obreros es indescriptible; y general la satisfacción de sus familias así inquietas como de los pueblos vecinos.

Así se hace Patria; y con obras de esta índole se hace entender al pueblo cuál es el espíritu que anima a la España de Franco.

Al felicitar a don Vicente Enseñat, por sus atenciones y relaciones con los obreros de su fábrica; no podemos menos de proponer la orientación y normas que sigue, como ejemplo de realización práctica del pensamiento del Generalísimo.

### HISTORIA DE ESPAÑA MARCELINO MENENDEZ PELAYO 8 Ptas.

De venta en la Librería de José Tous.

### EN SON ARMADAMS

se vende solar de 800 metros. Buen sitio. Precio de ganga. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

### Alkasil

Para lavar sedas, lanas y toda clase de tejidos, no hay nada mejor.



El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

### C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por cirugía y rebalde que sea en pocos días. Mesquida 2 (junto al Barco).

LA SEÑORITA

Catalina Truyols Llobera

Ha fallecido, en el día de hoy, en Inca, a los 20 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Antonio y doña Francisca, su tío el Procurador de los Tribunales don Juan Truyols, ex-alcalde de Inca, y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al cementerio, que tendrá lugar esta tarde a las cinco y media y al funeral que en sufragio del alma de la finada, se celebrará mañana sábado, a las diez, en la parroquial iglesia de Inca,

Casa mortuoria: Mesones, 14 (Inca)

No se invita particularmente.

Informaciones

Notas del mar

Este medio día ha entrado en el puerto procedente de Bremen, Cádiz y escalas, el vapor mercante alemán "Achilles", con carga general.

BUQUES ESPERADOS

Relación de los buques mercantes que recalarán en nuestro puerto los días siguientes:

Día 14 o 15; procedente de Génova, el vapor de carga italiano "Le Tre Marie", con carga general

El mismo día recará, el vapor correo italiano "Franca Fassio", procedente de Sevilla.

Día 15; procedente de Sevilla, el vapor de la misma matrícula "Guido Bruner", con mercadería general.

Día 16; procedente de Sevilla también el vapor italiano "Sevigliano", con pasaje, carga general y correspondencia.

Día 17; procedente de Génova, el vapor correo italiano "Firenze", con pasaje y correspondencia.

Continúan las operaciones de descarga en unos y embarques en otros, de los buques extranjeros llegados estos pasados días, como va continuando también activamente el levante de mercancías destinadas al comercio local.

El tiempo al calmar el viento ha amainado bastante habiendo disminuido con tal motivo la gruesa mar que reinaba.

El Episcopado español y el subsidio familiar

Es verdaderamente profunda la ayuda prestada a la implantación de la Ley por las recomendaciones que diversos prelados españoles incluyeron en sus Boletines Oficiales o resaltaron en sus Pastoraes. La Ley de Subsidios familiares que responde en este sentido a la exigencia tantas veces proclamada en las Encíclicas, ha despertado, el vivo deseo logrado de la Iglesia.

Entre los Documentos que pudimos citar de esta contribución del Episcopado español, hoy mencionamos, la exhortación pastoral del señor Arzobispo de Granada, honda y maravillosa definición de la Ley, y la del Sr. Obispo de Coria, cuya exposición y detalle,—en relieve de perspectivas e inquietudes cristiano-sociales—condensa este pensamiento: "La trascendencia de esta Ley se evidencia, cuando se considera que tiende directamente a enriquecer a la humanidad y a la Patria con el factor que más vale en lo temporal y en lo eterno."

Por otra parte, entresacamos del Boletín Oficial del Obispado de Segovia correspondiente al 30 de Noviembre 1938, el siguiente texto: "Inspirada esta Ley en las normas de la sociología católica, tiende a fomentar los sagrados intereses de la familia, base la más sólida de una sana organización social."

Es de esperar que los señores Sacerdotes percatados de la cristiana orientación de esa Ley, procurarán producirle ambiente favorable para que su implantación se realice con suavidad y rapidez."

BALEAR Jueves MAZURCA

Requisa de autos

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo sábado día 14 del corriente, en las inmediaciones de

esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que los dos aquéllos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan presentarlos, deben justificar éste extremo en un plazo de 48 horas.

AUTOMOVILES:

Delage PM 4987 — Fiat PM 5407 — Citroen PM 5414 — Hispano PM 5416 — Citroen PM 5417 — Ford PM 5424 — Ansaldo PM 5430 — Citroen PM 5p36 — Fiat PM 5453 — Ford PM 6390 — Studebaker 35349 — Whippet B. 36.854 — Studebaker B 37.546 — Fiat B. 37567 — Studebaker B. 37966 — Durand B 38256 — Chevrolet H. 38.991 — Hupp B. 39.392 — Renault B. 39.881.

MOTOCICLETAS:

Térot PM 5341 — Bonnet Goyon B 31.144 — Ariel B. 32372 — Ariel B. 35.231 — Ariel B. g.9.193 — B. S. A. PM 6944 — Ralsich B. 37.663 — 37.663 — B. S. A. PM. 6193 — New Imperial B. 35.200.

CAMIONES:

Palma de Mallorca 10 enero de 1939. — III T. — El Teniente Coronel Ier. Jefe, Miguel Truyol.

BALEAR Jueves MAZURCA

S. E. U.

ORDEN

Se ordena a todos los afiliados a este Sindicato que asistan el próximo domingo, día 15 del corriente, a la conferencia que el Delegado de Cultura de las Organizaciones Juveniles propondrá en el "Salón Rialto" a las 11 horas, sobre el tema "Juventud e Imperio".

Los afiliados deberán vestir camisa azul y ostentar el emblema del Sindicato.

Palma 12 de Enero de 1939. III T. El Jefe Provincial del SEU.

HOY POR RADIO

Hoy, viernes día 13, tendrá lugar ante el micrófono de Radio Mallorca a las dos y cuarto de la tarde la acostumbrada emisión semanal del SEU.

Edicto

Por medio del presente se requiriere a la persona que actualmente tenga en su poder el aparato de radio marca "philips" tipo 336, n.º 191274 para que comparezca ante este Juzgado — Instituto Ramón Llull antes del día 25 del actual; advirtiéndose que de no cumplir el presente requerimiento, se pasará el perjuicio que en derecho haya lugar.

Palma de Mallorca 10 de Enero de 1939. III T. — El Comandante Juez Mateo Bosch.

Sucesos y desgracias

POR RINA

Han sido denunciados ante el Juzgado correspondiente los vecinos de esta ciudad, Bartolomé Sureda Bibiloni y Bartolomé Moyá Campins quienes sostuvieron acalorada discusión en la calle llegando a las manos. Intervinieron algunas personas que consiguieron restablecer la paz entre los contendientes.

UN HOMBRE HERIDO DE IMPORTANCIA

Anoche fué encontrado en el Paseo de Sagrera, tendido una o una bicicleta Bartolomé Serra Vidal, de 37 años.

Estaba herido de importancia. Recogido, fué conducido a la Casa de Socorro donde el méico señor Mulet ayuado por el practicante señor Serva le curó varias heridas con-

tusas en la región frontal y párpado inferior derecho, contusiones y erosiones en la región clavícula izquierda y otras varias.

El pronóstico reservado. Se desconocía si dicho individuo había sido atropellado o si había caído de la bicicleta a consecuencia de un síncope.

BALEAR Jueves MAZURCA

Notas del Carnet

PERSONALES

Han salido para la península doña Teresa Horrach, doña María A López y doña Eloisa Conde.

\* Con el nacimiento de una hermosa niña han alegrado su hogar los esposos don Luis Estelrich y doña Leonor Sancho.

Reciban nuestro parabién. \* Por don Guillermo Ripoll Torres y doña Buenaventura Pascual y para su hijo don Miguel ha sido pedida a los señores don Fernando Pablo Ledesma y doña Adela Oliver, la mano de su encantadora hija Amelia.

DE VIAJE

Esta tarde han llegado de la península: don Juan Ortiz Elarza don Felipe Moreda Pérez, don Juan Diez Vian, don Bartolomé Seguí Beltrán, don Miguel Colomar Martí, doña María Mut, doña Magdalena Claverol Mot, don Federico Pérez Estevez, don José Roig, don José Manuel Ferrer, don Vicente Marcos y don Creus, don Jaime Calafell, don Pedro Pedro Alomar.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Hilario, ob. y dr. CUARENTA HORAS. — Continúan en el Templo, en honor de la Sagrada

PIDA

Coñacs Terry

LAXANTE ENY AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

PIDA SIDRA

Champagne Zarracina

Representante: Victoriano López Gost-Harina, 11 — primero

Dice el LAXANTE RODHER

En las personas mayores, resuelvo el problema de purgar sin trastornar las ocupaciones habituales...

El pensar en la purga es ya suficiente para poner enferma a cualquier persona... Sin embargo, hoy existe un remedio para estos inconvenientes.

EL PURGANTE RODHER

en Pastillas o tabletas

Sobre purgante, o'30. De venta en todas las Farmacias Laboratorio QUER—Depósito en Sevilla—Aparado, 74 Representante: HONORATO GOMARA PELISSIER Archiduque Luis Salvador 83—1.—1.—Palma de Mallorca

Familia. Exposición a las 7 y Misa rezada. Por la noche después de rezado el Santo Rosario continuación del Triduo, sermón por el Sr. Nadal Pbro. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En el So corro continuación del solenne Triduo del Niño Jesús de Praga, Patrono del Colegio de Padres Agustinos. A las 6 y media de la noche, Exposición menor, Rosario, Triduo, sermón y reserva con cánticos.

VISITA. — A la Virgen de Belén en la Anunciación (Hospital).

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Enero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante Infantería don Jaime Cereceda Gargallo. Imaginaria.—Comandante id. don Antonio Rosselló Balle.

Visita Hospital.—9.º y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Coronel Jefe de E. M. MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

R. Consolato d'Italia

Il R. Consolato d'Italia invita i connazionali di Palma e dell'isola ad intervenire alla cerimonia della Befana Fascista che avrà luogo domenica 15 corrente, alle ore 4.30 alla sua residenza (San Batle Genova).

I connazionali che non dispongono d'un mezzo proprio, potranno utilizzare l'autobus dell'Ala Littoria che compirà due viaggi partendo dalla sede dell'Ala Littoria alle ore 3.30 ed alle ore 4.

Il R. Consolato, Ferruccio Ramon d'Ino.

GACETILLAS

HALLAZGO DE OBJETOS.—Objetos hallados en los auto-taxis "David" durante el mes de Diciembre de 1938 los cuales se hallan depositados en "David Mallorca S. A." Tomás Forteza núms. 149 al 157.

Un paquete merienda. Un pliego con sellos. Un paquete con una mantilla. Una novela. Unos guantes piel para caballero. Un bolso señora con varios objetos.

Unos guantes señora. Un soldado. Un paraguas señora. Un gorro militar de cabo. Un paraguas. Una lata C.A.M.P.S.A. Un paquete conteniendo ropa. Un escudo marina. Un mapa frente de Cataluña. Una cartera bolsillo. Una bolsa caramelos.

SE NECESITA PISO

amueblado o sin muebles, inmediaciones Avenida Alejandro Rosselló y Puerta San Antonio. Ofertas a 1762. Centro de Anuncios. Pza. Sta. Eulalia, 10. (1762)

Teatro Balear

HOY, a las 3

El crimen del Vanities

con VÍCTOR MAC LAGLEN (En Español)

El Film Magno

SANTA JUANA DE ARCO

Pro-Monumento al "Balears"

Lista de suscripción

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Catalina Noguera' 2'50, 'Juan Callejas' 1'00, 'Guillermo Mora' 5'00, etc.

Diputación

Ayer mañana se reunió la Comisión Gestora de la Diputación, presidida por el Sr. Quint Zafortiza.

Fueron tomados los siguientes acuerdos: Acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se acuerda acceder a un Oficio del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares interesando—por los motivos que expone—se autorice la desinfección en el Hospital provincial de efectos procedentes de los Cuernos de la Guarnición y del Nosocomio Militar.

A un Oficio del Ilmo. Sr. Inspector Provincial de Sanidad de Industrias Químicas Farmacéuticas (Bilbao) la cantidad mensual de alcohol necesaria para uso sanitario de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, se acordó fuera cumplimentado. Fué aprobado el informe del señor Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales acerca de la autorización que un vecino de San Antonio Abad solicita para realizar obras en una finca lindante con el camino vecinal núm. 303 denominado "De Santa Inés al km. 7 de la carretera de San Antonio."

Igualmente, fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia.

A una instancia de unos consortes vecinos de Ibiza solicitando se autorice a un exposito que tienen en su casa y compañía para ingresar en Flechas Navales, se acordó acceder a lo que se solicita; a un oficio del Sr. Director de la Casa Provincial de la Infancia participando que el señor Alcalde de Palma tuvo la dedicada atención el día de Reyes de obsequiar con juguetes a los niños así lados en aquel Establecimiento, se acordó reiterarle la más expresivas gracias.

Y fué levantada la sesión.

Deportivas

FUTBOL

Campeonato de primera Categoría. Campo Juventud Antoniana, Carretera de Establiments.

El próximo domingo, día 15 a las 8 menos cuarto empezará el partido de futbol disputándose los dos puntos el F. C. Balares con el Antoniana ascendido este año a primera categoría; no puede dudarse que el once de la Juventud Antoniana hará lo posible para demostrar que es digno de codearse con los mejores.

Se nos promete un buen partido de futbol.

Relación de los partidos que se han de celebrar el día 15 a las 2'45 tarde. Campeonato de Mallorca, Primera categoría: Antoniana—Balears.

Campeonato de Segunda Categoría: Poblense—Recreativo; Hércules—Matorral.

Campeonato Liga Amateur: Molinar—Mediterráneo; Arrabal—Patria Palma—Levante, (Campo Recreativo). Se recuerda a todos los Clubs, que los partidos deben empezar con puntualidad.

Con la presente se pone en conocimiento de todos los aficionados que se ha abierto un periodo de inscripción para ingresar en el Colegio Amateur de Arbitros,

Chinchetas CLIPS TINTAS CHINAS

De venta en la librería de J. Tous

PROTECTORA

Hoy de 3'30 a 11'30

3

FILMS INSUPERABLES

Hollywood al desnudo

con:

CONSTANCE BENNETT

La vida en broma

con: CHESTER MORRIS ALICE WHITE

Violines de Hungría

con: MARCELE CHANTAL

MARTES PROXIMO GRAN SUCCÉS

EL ULTIMO VALS DE CHOPIN



Y UN REESTRENO EXCEPCIONAL

Todos somos unos

con:

ALICE BRADY DOUGLAS MONTGOMERY ANITA LOUISE

Un programa garantizado!

Butaca, 1'25 ptas.

(Sellos incluidos)

# AL CERRAR LA EDICION

## Ossorio dice que Azaña debió ser asesinado

Barcelona. — Ossorio y Gallardo publica en "La Vanguardia" un artículo titulado: "El fracaso de la Iónica".

Comienza el campeón de la jurisdicción con esta afirmación que rebela su cinismo criminal:

Lógicamente, la revolución debió triunfar en cinco minutos. Cuando es talló, el Presidente de la República se encontraba a estado en una Quinta del Pardo. A menos de un kilómetro de distancia había un regimiento de Ingenieros, compuesto por la sublevación. Lo natural era que el regimiento hubiese cruzado ese kilómetro y hubiese servido, como primer número de la cuartelada, el asesinato del Presidente de la República. Por lo visto, esto, que era de conveniencia elemental para los sublevados, no se le ocurrió a nadie.

A continuación trata de demostrar Ossorio que la guerra debería haber acabado ya con la derrota del gobierno de Barcelona. Afirma que es ilógico que no haya ocurrido así:

"Lógicamente, la guerra debió llegar a su final en los últimos días de marzo, por los motivos que todos sabemos. Con razón ha dicho el presidente Negrín que esos días fueron los más tristes de su vida".

"Lógicamente, España, atacada por muchos pueblos, traicionada por otros y abandonada de casi todos, debió de

recer por consunción hace mucho tiempo".

"¿Para qué ha servido la lógica? Reconocemos que para nada. Estamos haciendo cosas que jamás pudiéramos presumir, contra toda especulación racional, contra toda motivación discreta. Muchas veces — vuelvo a confesarlo — me he irritado contra las gentes que proclamaban la seguridad de la victoria sin tener ni el más pequeño motivo en que apoyarse. Yo desconfiaba bien. Mis contradictores disculpan mal. Sin embargo, eran mis contradictores quienes tenían razón. Razón innegable, cualquiera que sea el resultado del combate. Habíamos de perder la guerra y ganaríamos la causa".

"Si esto nos enseña la Historia siempre y nos lo repite en nuestros días ¿no convendrá que renunciemos a luchar? Comprendo que para un espíritu sereno, esta propuesta es un disparate? Pero los invasores nos arraban todo el territorio, lo que no podrán quitarnos ya es la gloria lograda".

"Yo me doy por vencido — concluye diciendo Ossorio. — Quisiera no volver a discutir sobre la guerra española. En punto a ella, cierro los ojos, me declaro discípulo de la Universidad de Cervera y renuncio a la funesta manía de pensar".

## ¿Hacia una unión de la Iglesia Anglicana con la Romana?

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

Londres. — En un extenso y documentado artículo, se ocupa John Mac Halone del problema religioso. Y dice lo siguiente:

"La Iglesia Anglicana debe volver al seno de la Iglesia Romana, reacceptando la autoridad y la disciplina del Pontífice".

Nadie — añade — puede desarrollar el empeño como Lord Halifax. En realidad la vida entera a esa grande idea. Así, que el compañero de viaje de Mr. Chamberlain conociendo a fondo la cuestión está perfectamente capacitado para darle solución.

Durante muchísimos años el padre de Lord Halifax estuvo en ininterrumpida correspondencia con el Cardenal Mercier sobre el problema. Tan amigos eran que el Cardenal legó al lord su anillo episcopal, y actualmente el Ministro de Negocios Extranjeros está en posesión de la joya. Por otra parte el viejo Lord Halifax era uno de los más distinguidos ejemplos de la nobleza tradicionalista y conservador hasta tal punto que sostuvo un pleito con el Estado porque una línea ferroviaria pasaba demasiado cerca de una de sus fincas. Y es además sabido que su hijo pasaba casi todos los domingos enfrascado en severas discusiones teológicas.

Al morir el viejo Lord Halifax legó a su hijo no solamente el título de Lord sino también el anillo del cardenal Mercier queriendo con ello significar sin duda que su hijo debía continuar la obra comenzada por él: la reconciliación de la Iglesia Anglicana y la Católica.

UN ESCRITO DE 3.000 PASTORES

He aquí la parte esencial de una moción firmada por 1016 pastores británicos, que inmediatamente ha obtenido la adhesión de otros dos mil:

"... Los pastores abajo firmantes declaran estar decididos a no dejar perder nada de cuanto pueda favorecer la unión de la Iglesia Anglicana con la de Roma. Los firmantes hacen voto de incorporar al culto cotidiano una fervorosa plegaria para impetrar del cie-

lo el próximo retorno de la Iglesia Anglicana a la grey del Pastor de Roma..."

En el Congreso anual de la Church Assembly, esta moción obtuvo el apoyo inmediato de unos tres mil pastores, representantes de las parroquias más pobladas de Inglaterra. Pero, dará una idea más aproximada de la importancia de movimiento, el conocer que la Iglesia Anglicana cuenta solamente con unos 25.000 pastores. Es decir actualmente casi una cuarta parte de ellos son partidarios de la unión con Roma.

Todavía bajo la presidencia del viejo Lord Halifax, la English Church Union nombró una comisión, compuesta por los más destacados teólogos, bajo el nombre de Christian Doctrine Commission, con el encargo de redactar una plataforma de unificación, favorable a la fusión definitiva de las dos Iglesias. No es extraño que, después de 16 años de labor, los resultados del encargo se hayan hecho públicos pocas semanas antes de la visita de Chamberlain a Roma?

Una nota final del informe de la comisión, dice textualmente:

"Las personalidades dirigentes de la Iglesia anglicana, han logrado establecer una plataforma favorable a la unificación dogmática..."

No hace falta — concluye Mac Halone — creer que en este país, conservador sobre todo, sea posible hacer tabla rasa de una evolución secular. Sería una peligrosa ilusión esperar que ello se realizara de la noche a la mañana. No, es completamente seguro que nos hallamos en presencia de una serie de síntomas que permiten deducir conclusiones convergentes. Una vez en presencia de Su Santidad, Lord Halifax podrá apoyar su argumentación con dos documentos importantísimos. Primero, la decisión de las iglesias y segundo el texto firmado por los pastores anglicanos deseando, en nombre de sus feligreses, el retorno al seno de la Iglesia Romana.

## Crónica breve de la situación militar

Crónica de esta tarde de Radio Nacional

La importante ciudad de Falset en cuya resistencia tantas ilusiones puso el comité soviético de Barcelona, fué ayer conquistada por las tropas nacionales que liberaron también otras 10 poblaciones más.

Se avanzó ayer a merced forzada en el sector de Montblanch y en el de norte. La segunda línea de fortificaciones de los comunistas españoles ha sido perforada por los soldados del CAUDILLO que la han rebasado en muchos kilómetros. Los habitantes de los pueblos catalanes ayer liberados recibieron a sus hermanos los soldados de España con emocionadas demostraciones de cariño. Los catalanes de estos pueblos como todos los de la región que tan duramente ha sufrido la barbarie roja, aclaman al CAUDILLO y a España y besan a nuestros héroes soldados.

Las alas nacionales combatieron ayer brillantemente. Se presentaron los aviones rusos en el frente de Montblanch y en su persecución salieron los nuestros que no los abandonaron hasta la misma Barcelona. 5 aparatos seguros y 3 probables perdió el enemigo en este combate aéreo.

En el frente de Extremadura nuestras tropas en hábiles y enérgicos contraataques mejoraron sensiblemente sus posiciones. Los soldados del Ejército del Sur de atacados se han convertido en atacantes. Esta es la demostración más elocuente de la clase de "ofensiva".

A pasos agigantados se acerca para Negrín y los suyos la noche trágica a que aludió el presidente del comité soviético cuando la espada triunfal del CAUDILLO de España dividió la zona roja al llegar a Vinaroz. Ayer estuvo todo el día reunido el comité negriresco cuyo ministro de defensa dió cuenta de la situación militar, y se

acordó militarizar para llevarlos inmediatamente al frente las quintas de los años 1921, 1920, 1919, 1918, 1917, 1916 y 1915. Se aprobó otro decreto militarizando todas las industrias y empresas que dediquen su producción a la guerra y al abastecimiento. Se acordaron también las siguientes conclusiones:

1.ª Depuración de todos los organismos y unidades de retaguardia para llevar al frente a todo el personal utilizable; 2.ª Formación de brigadas de asalto, de combatientes y tropas que en la actualidad estén destinadas en servicios de retaguardia y policía del ejército. 3.ª Análisis de los batallones de obras y fortificaciones, incorporando el personal útil a las necesidades de la infantería. 4.ª Incorporación a las unidades de infantería del personal útil no especializado, considerándose como personal útil los servicios auxiliares. 5.ª Recuperación de todo el armamento disponible de la retaguardia. 6.ª Utilización de personal civil de la zona de guerra hasta 50 años a los batallones de fortificación. 7.ª Revisión total del personal útil que presta servicios en la retaguardia. 8.ª Movilización de funcionarios públicos jubilados, destinándolos a sus servicios.

Con estos acuerdos, que con todo su carácter sensacional ha recogido la prensa europea, se ve cual es la situación trágica del gobierno rojo. Estas deliberaciones y estos propósitos de formar brigadas de asalto con hombres de 40 y 50 años están fatalmente condenados al fracaso; es más, ni aun con todo el terror soviético puesto en juego por Negrín, éste no podría conseguir que estas movilizaciones para el frente que dejan la retaguardia completamente limpia de hombres útiles sea una realidad. Esto es el principio del fin.

## Congreso Nacional de Falange Femenina

(Servicio especial de LA ULTIMA HORA)

### La sesión de hoy

Zamora. — Pilar Primo de Rivera dió unas normas y consignas a las delegadas provinciales de la Sección Femenina. Continuó explicando el funcionamiento de su servicio a la regidora central Sara Manteola, que dió lectura a las calificaciones obtenidas por las provincias durante el año, figurando en primer puesto la de Baleares. Por último el deportista médico y mutilado Ruiz Agosto desarrolló un tema importante, relacionado con la educación física.

Al comenzar la sesión de la tarde la regidora central de Organizaciones Juveniles Camen Berna hizo una sugerencia a las delegadas sobre varios aspectos de asistencia social que podían poner en práctica en sus provincias.

La secretaria nacional Dora Maqueda dió lectura a las lecciones sobre la misión de la Sección Femenina en el Partido. Después de hacer breve historia sobre el carácter de Falange Española Tradicionalista Femenina expuso cual ha de ser la tarea de las delegadas provinciales.

Puso fin a esta última sesión ordinaria el Consejero Nacional y Jefe Provincial de Pontevedra camarada Jesús Suevo que pronunció un discurso sobre el significado del Imperio Comenzó aludiendo a la fuerza histórica del amor que es el impulso que mueve a los pueblos a la con-

### Concierto

Zamora. — En el Teatro Principal y en honor de Pilar Primo de Rivera y demás miembros del Consejo Nacional, dió un concierto la "Coral Zamorana", la cual bajo la dirección del maestro Acedo, interpretó varias obras que obtuvieron un halagador éxito.

### La sesión de clausura

León. — Mañana se celebrará en esta ciudad el acto de clausura del Consejo de la sección femenina de Falange.

El Ayuntamiento de esta ciudad en su última sesión ha acordado nombrar huésped de honor a León a la Delegada Nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera

## Noticario de esta tarde

### La Orden de Malta

#### al Caudillo

Burgos. — El ministro plenipotenciario de la Orden Sobrana de Malta en la España Nacional ha hecho entrega en el día de hoy a S. E. el GENERALISIMO de un envío de Su Alteza el Príncipe Gran. Maestre de la misma Orden.

### El Gobernador de Tarragona

Bitbao. — Hoy ha hecho sus visitas de despedida a las autoridades el nuevo Gobernador civil de Tarragona Sr. Iturmendi.

### Lo que cuentan

#### los evadidos

Perpignan. — Han llegado a esta población algunos milicianos que han conseguido huir de la zona roja española. Declaran que el ejército rojo si conserva una relativa cohesión es debido al régimen de terror imperante para obligar a sus componentes a resistir bajo la amenaza del fusilamiento. En todos los distritos funcionan numerosos tribunales militares integrados. La mayoría vor comisaros políticos comunistas que están con

### La Orden de Malta

ritmo acelerado numerosas sentencias de muerte habiendo sido fusilados últimamente más de 100 soldados, y a todo el que se encuentra alzado de sus frentes se le considera como desertor y es asesinado por sus jefes. Los pueblos situados a la vanguardia de los frentes de la provincia de Tarragona han sido evacuados a la fuerza por orden de las autoridades marxistas que los incondicionales cumplen después de saquear cuanto pueden, vuelan los puentes y carreteras para dificultar el avance de las tropas españolas.

En Barcelona se ha intensificado nuevamente el terror así como en el resto de la zona roja. En vista de que faltaban muchos a presentarse de los últimos reemplazos los cuales no se habían incorporado a sus unidades se han formado comités y en compañía de algunos miembros de las brigadas internacionales recorren las casas obligando a todos los llamados a filas a presentarse en los cuartelillos, aunque verdaderamente se encuentran enteros salvo en los casos de extrema gravedad.

### VENDERIA

máquina hacer calceta. Plaza Navegación 24, Colmado, Santa Catalina. (1761)

## Hoy en Roma

### La visita al Papa

Roma. — Hoy a las 10'15 el Ministro de Negocios Extranjeros inglés, Lord Halifax, ha caído de Villa Madama y se ha dirigido a la Embajada inglesa ante el Quirinal, en donde ha permanecido durante tres cuartos de hora.

El primer Ministro británico se dirigió a la Embajada inglesa ante el Vaticano, e donda a las 11'15 ha llegado también Lord Halifax, para dirigirse luego ambos al Palacio del Vaticano.

A las 11'30 ha salido de la Embajada italiana ante el Vaticano un cortejo de cuatro automóviles que lleva ban los gallardetes británico y de la Santa Sede, y que estaban ocupados, por los Ministros ingleses, el séquito, un Gentilhombre de la Santa Sede y alto personal de la Embajada inglesa ante el Vaticano.

En la plaza de San Pedro, ha sido recibido con grandes aplausos por la muchedumbre que lo estaba esperando.

Al entrar en el Palacio del Vaticano, ha rendido honores el príncipe de la Guardia Suiza.

Los automóviles han proseguido hasta llegar al patio de San Dámaso, en donde se han apeado los Ministros ingleses y su séquito y han sido recibidos, al pie de la escalera, por un Guardia noble de Su Santidad.

Los Ministros ingleses han subido inmediatamente al segundo piso del Vaticano, en donde se encuentran las habitaciones particulares del Papa, y al entrar en la Sala Clementina, han sido saludados por trescientos alumnos de los Colegios Inglés y Canadiense, con sus respectivos Rectores.

Un camarero secreto del Romano Pontífice ha introducido a Mr. Chamberlain y Lord Halifax en la cámara llamada de San Juan desde donde, poco después han pasado a la Biblioteca de S. S. el Papa, con quien han permanecido hablando un rato.

Después de la entrevista, el camarero secreto del Pontífice ha introducido también el séquito de los Ministros, quienes igualmente han besado la mano al Papa.

Los Ministros ingleses, después de despedirse del Padre Santo, se han trasladado al despacho del Cardenal Secretario, Monséñor Pacelli, con quien han hablado algunos momentos.



## "TIRRENIA"

S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLES

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para **Málaga, Ceuta, Tánger, Cádiz y Sevilla** el martes 17 Enero, a las 4 tarde, vapor correo

### "FIRENZE"

Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 29.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario **EMILIO CARANDINI**

Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

### Política belga

#### Las relaciones con Burgos

Bruselas. — El Jefe del gobierno visitó al Rey a quien informó de la situación política. A su regreso al ministerio de Negocios Extranjeros el Sr. Spaak manifestó que se iban a reanudar las negociaciones con Burgos para conseguir el envío de los respectivos agentes antes de que se lleve a cabo la proyectada modificación ministerial.

### La retirada del Comité de No Intervención

Londres. — Contrariamente a las informaciones publicadas por algunos periódicos ingleses, el gobierno belga no ha remitido a Londres ninguna nota en relación con su retirada del comité de no intervención.

Se recuerda que cuando Bélgica de cidió retirarse del subcomité, Inglaterra expresó su sentimiento y deso una explicación sobre las causas de tal decisión. Las explicaciones fueron dadas recientemente por Spaak, sabiendo que explicó la retirada de Bélgica del Subcomité como una satisfacción a los socialistas, mientras tenían lugar las negociaciones para el nombramiento de agente en Burgos.

### MANANA:

MERCADO. — Se celebrará en Palma. LINEA DEL FERROCARRIL DE SO LLER. — Llegadas: 7'45, 10'15, 14'45 y 18'15. Salidas: 8; 12; 15 y 19'30.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15; 8; 8'40; 12'10; 13'45; 14'30; 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8' 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57, 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55, 14'40 y 18'35.

FRONTON BALEAR. — Tarde y noche, grandes partidos y quinielas.

## LUNES

RIALTO MODERNO



EXCLUSIVAS BALET Y BLAY

presenta una obra del gran maestro **Blas de Almedina**, con **Blas de Almedina** y **Blas de Almedina**

pero no es una cosa seria

EN ESPAÑOL

### FRONTON BALEAR

Mañana sábado TARDE A LAS 5

BARRENECHA—REGO contra ORIO—RICARDO ATANO—ISASI contra ECHEVARRIA—ECHAVE Y quinielas. NOCHE a las 9 y media ROMAN—ARRATE contra CARMELO—SOLOZABAL ZULAICA—ECHENIQUE contra IRIONDO—TRECET Y quinielas